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Tabelle 53. Halbrahmen mit waagerechtem Riegel.
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Tabelle 6o. Geschlossener, symmetrischer Dreiecksrahmen.
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Tabelle 61. Symmetrischer, dreistieliger Rahmen mit geradem Riegel
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Tabelle 62. Symmetrischer, dreistieliger Rahmen mit gebrochenem Riegel
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62. Dierdumliche Belastung des ebenen Tragwerks, 615
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62. Die rdumliche Belastung des ebenen Tragwerks,

Wihrend das ebene Tragwerk bei Belastung in der Symmetrieebene als Scheibe
oder Scheibenverbindung angesehen und berechnet wird, ist bei allgemeinem Kraft-
angriff die raumliche Betrachtung von Triger, Stiitzung und Forminderung not-
wendig. Der Abschnitt eines Stabes besitzt in diesem Falle sechs Freiheitsgrade,
so daB fiir die duBeren Krifte sechs Gleichgewichtsbedingungen -
angeschrieben werden konnen. Die Verschiebung eines Quer-
schnitts ist durch sechs geometrische Parameter, der Span-
nungszustand (o, 7,,, T,.) eines Querschnitts bei Annahme
emnes linearen Ansatzes fiir o, durch sechs Schnittkrifte (43)
bestimmt.,

Die duberen Krifte werden in Komponenten zerlegt, die Abb. E8L
in der Trigerebene und senkrecht dazu angreifen. Der Bei-
trag jeder Gruppe zum Spannungs- umd Verschiebungszustand darf nach dem
Superpositionsgesetz getrennt angegeben werden. Die riumliche Belastung besteht
daher nur aus Kriften winkelrecht zur Ebene des Tragwerks, fiir welche das
Biegungsmoment M, und die Querkraft Q, Null sind, wihrend die Verschiebungen
%, v und die Verdrehung ¢, als klein gegen die Komponenten w, ¢,, ¢, vernach-
lassigt werden (Abb. 581).

Losung A. Die ebenen Tragwerke des Bauwesens mit riumlichem Charakter sind,
abgesehen von wenigen Ausnahmen, statisch unbestimmt. Der Spannungszustand
kann daher ebenso wie in Abschn. 24 aus den Schnittkriften eines Hauptsystems
entwickelt werden, an dem die statisch unbestimmten Schnittkrifte neben der
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